

焦裕禄精神激励新疆党员干部

王宝君
张俊
艾秀廷

新疆的8月是收获的季节。8月13日至17日，焦裕禄的女儿、焦裕禄干部学院名誉副院长焦守云分别到西北石油局、新疆建设兵团司法局、新疆阜康市、新疆建设兵团第九师，为当地5000多名党员干部作了“弘扬焦裕禄精神，践行‘三严三实’”报告。

焦裕禄“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的事迹，使党员干部深刻理解了共产党人的价值追求、政治品格、做人准则。党员干部纷纷表示，要以焦裕禄精神为镜子，把“三严三实”作为修身之本、为政之道，为深化改革、转型发展做出新贡献。

8月13日，在西北石油局、西北油田分公司，焦守云和南北疆1100余名党员干部分享了父亲的光辉历程。在两个半小时的授课中，焦守云用质朴的语言，从不同角度讲述了一个真实的焦裕禄。动情处，她数度哽咽，不少观众也流下了感动的泪水。

西北石油局党委书记刘宝增在总结发言时表示，要把“三严三实”专题教育与保增长结合起来，全力抓销售、稳产、降本，确保实现全年目标。要把专题教育与谋发展结合起来，坚持千万吨级大油气田建设目标不动摇，落实3年原油产量700万吨、天然气产量翻一番；要抓好油公司配套机制建设，进一步激发和释放公司体制活力；要把专题教育与加强基础结合起来，加大基层工作力度，推进“三基”工作上台阶；要把专题教育与抓党建结合起来，把严明党的纪律和规矩挺在前面，抓好班子、带好队伍，为深化改革、转型发展从严管理提供有力保障。

8月14日，新疆建设兵团司法局邀请焦守云作了题为《我的父亲焦裕禄》的专题报告。各师司法局、各戒毒所全体干警在分会场参加了会议。报告会上，焦守云讲述了焦裕禄在兰考县任县委书记期间，拖着重病的身躯，带领全县干部群众与风沙、盐碱、内涝作斗争的事迹。

8月15日，焦守云来到阜康市，为全市500多名党员干部作“弘扬焦裕禄精神，践行‘三严三实’”报告。近3个小时的报告感人肺腑、催人奋进。聆听报告的党员干部说，与50年前相比，现在的工作环境和条件，已经发生了翻天覆地的变化，但焦裕禄的精神没有过时，他依然是广大党员干部学习的榜样。阜康畜牧兽医局党组书记、副局长李玉桂说：“作为一名党员，我觉得这是一次灵魂和心灵的洗礼。在今后的工作和人生中，要用这种精神激励我们干好事业、对党忠诚、对人民负责。”

8月17日，新疆生产建设兵团第九师以电视电话的形式举行“弘扬焦裕禄精神，践行‘三严三实’”专题报告会，新疆生产建设兵团第九师政委何建明主持会议，焦守云为全师党员干部作专题报告。报告会，何建明要求各级干部要在全面深化改革的关键时期，把焦裕禄精神作为立身立行立言立德的标杆和榜样，深学、细照、笃行，严格落实“三严三实”要求，常怀爱民之心、恪守为政之责、善谋利民之举，为全师经济社会发展、建设美丽九师做出新的贡献。



焦守云在演讲中发言

克兰河畔盛开民族团结花

李向东 刘翼飞

在祖国北疆的阿勒泰山南麓，额尔齐斯河的支流克兰河缓缓地流淌，养育着两岸的各族儿女。这里就是兵团十师181团所在地巴里巴盖。60年来，民族团结的种子在每一个人的心间生根、发芽，民族团结的鲜花在每一寸土地上绽放。

兵地共建促发展

十师181团成立于1953年，是阿勒泰山脚下第一支屯垦戍边部队，被誉为“阿山第一团”。全团总人口9073人，有汉族、回族、哈萨克族、蒙古族、土族、满族等13个民族，其中少数民族660人。团场与阿勒泰市4个乡、11个村（队）相邻，有近10万少数民族群众居住，是十师居住和睦少数民族人口最多、也是唯一清真寺的团场。在长达半个多世纪的发展过程中，181团各族职工群众与地方少数民族群众密切交往、相互依存、休戚与共，结成了牢不可破的血肉纽带和兄弟情谊。

1953年，181团建团初期就成为阿勒泰地区粮食生产基地，结束了阿勒泰地区粮食外调的历史，实现了自给自足；兵团战士剿匪平叛缺少马匹，哈萨克族老乡主动捐献马匹，充当向导；团医院建立60多年以来，一直坚持为周边地方村民提供义诊；团双语幼儿园每年接收地方民族幼儿近百人入学；团中学与巴里巴盖乡寄宿制学校1985年起建立共建学校，开展双语互学、课堂交流、联谊汇演等活动……

长期以来，181团党委始终把兵地共建工作作为重要任务来抓，切实担负起维护民族团结的政治责任，落实好各项民族政策，在加快团场经

济社会发展的同时，支持和带动周边地方乡镇发展。

民族团结助脱贫

181团党委与阿勒泰市委建立了融合发展机制，组织全团40余个单位、300余名副连以上干部开展兵地民族一家亲结对活动，目前已与邻近11个乡镇结对，与300多户少数民族困难家庭认亲结对。2014年，该团将32名贫困少数民族居民纳入低保范围，制定地方少数民族购房优惠5万元的政策，吸纳近百名地方少数民族群众来团就业，为少数民族群众解决困难达60余件。

民族团结带动经济发展，这是民族团结工作不可忽略的事实。该团七连利用自身的养殖优势，协调帮助了50多名地方少数民族群众到七连发展畜牧业致富增收。七连职工、党员胡军亮，与阿勒泰市阿苇滩镇呼玛、别克布拉提、古丽努尔3个贫困牧民家庭结成帮扶对子，为他们提供住房，传授养殖技术，使他们不但学会了设施饲养牛羊，每人每月还能拿到3000元工资。

2012年，胡军亮出资40万元帮助三牧场脱贫家庭加娜进行牲畜育肥，加娜连续两年获得了10多万元的纯利润，过上了小康生活。2015年，胡军亮又与地区三牧场的哈萨克族贫困牧民努尔兰、耶克平两家结对，出资30万元帮助发展畜牧业。七连先后被评为师、团民族团结进步示范连队。181团团部社区每年都组织兵地、民族文化交流活动，与阿勒泰地区歌舞团进行联谊交

流演出。

181团在维护民族团结、推动兵地共融上，始终坚持典型引领、示范带动，发挥民族团结教育基地和示范点的作用。近年，该团先后表彰了基层单位涌现出的民族团结进步模范集体12个、模范个人30人、民族团结进步模范窗口6个及民族团结进步创建（兵地共建）示范点2个。

几十年来，181团各族职工群众与地方少数民族群众朝夕相处，共同建设美好家园，结下了血浓于水的深厚情谊。胡军亮等人事迹早已深深印在各族职工群众的心中，他们的精神也早已传遍了阿山脚下、克兰河畔，在十师181团的热土上久久流传。



181团与地区歌舞团进行慰问演出交流

8月10日，新疆维吾尔自治区成立60周年献礼影片《梦开始的地方》在天山电影制片厂举行首映式。在观影过程中，很多观众都被影片内容打动。

“内高班”是国家为了发展新疆的教育事业，在内地多个先进城市的高级中学专门为新疆边远农牧区的学生设置的高中班。该影片通过讲述内高班各族学生在内地学习、生活、成长和成才的故事，生动展现了党中央对新疆各族青少年的亲切关怀和对新疆教育事业的高度重视和倾力支持，反映了国家已实施14年的内高班政策取得的阶段性成果。

总导演苏磊在介绍这部电影时说：“我是土生土长的新疆人，对于生活在南疆的孩子，我有真实的生活体验和强烈的心灵感触。民族间的情感应该是干净、清澈、不包含任何杂质的。这部电影之所以取名为《梦开始的地方》，是因为我认为每个人心中都有梦想，而新疆孩子的梦想就是能走出去拥抱整个世界。”

本片编剧哈依夏·塔巴热克说：“我在写这个剧本时几乎每天都在流泪。影片中的阿依古丽患有眼疾，面临失明的可能。为了能上内高班，她背下了视力表，终于和其他的新疆孩子一起来到上海润禾中学内高班求学。在班主任文慧老师如同母亲般的关爱下，孩子们克服了初来乍到的种种不适应，逐渐爱上了内高班和这所学校。阿依古丽的眼睛越来越好，为此，文慧老师和学校倾尽了全力为她救治……观众通过电影可以感悟到各民族同胞只有共同携手、互帮互爱，才能走向繁荣。”

据悉，该片由天山电影制片厂创作，拍摄耗时80天，拍摄主场景在新疆和上海两地。预计将于9月与广大电影观众见面。

《梦开始的地方》举行首映式

王宝君
陈凯



152团：在天山北坡建酿酒葡萄园

贺跃雄文/图

新疆兵团第八师152团坐落在中国西北部准噶尔盆地南端，它东临玛纳斯河上游的西岸，南靠天山北坡的石河子将军山，北处新疆石河子市城南。翻开世界地图，可以发现该团与法国号称“小巴黎”的葡萄酒圣地波尔多地区处在同一纬度上，有着发展酿酒葡萄生产的独特地缘优势和特殊的地理气候。如今，这里有一条贯通东西、绵延12公里长的绿色农业生产带，系新疆兵团第八师152团独有的酿酒葡萄园。

植酿酒葡萄的热情空前高涨。

2005年起，152团逐年调整和优化种植业结构，不断增加酿酒葡萄种植面积，直至2009年彻底退出棉花种植。今年，该团酿酒葡萄种植面积已达2.8万亩，占耕地总面积的85%。

比学赶超尽快致富



张成利在查看酿酒葡萄长势

用“蒸蒸日上”来形容该团农业连队广大职工不断提高的生活水平和幸福指数一点也不为过。由于收入持续增加，职工每户均有两套住房。农忙时职工住在连队的小康房里，农闲时回到市区内的楼房里。因为一年的劳动工作时间仅为7个月，在参加完冬季生产技术培训后的5个月的时间里，他们或外出打工增收，或出行疆外旅游观光开阔眼界。

152团党委书记、政委李鹏说：“13年来，我们凭借科学管理和加大投入，以酿酒葡萄产业化发展为主的农业生产从未像过去种植棉花那样出

现过大起大落现象。酿酒葡萄年年丰产丰收，广大职工的主业收入逐年稳步提高，职均年纯收入都在7万元以上。2011年，全团农业总产值首次突破1亿元大关。全团综合经济效益连续4年排全兵团各农牧团场之首；在兵团经济社会发展先进评比中连续3年获得兵团二类团场第一名的殊荣。”

此外，该团一方面给承包职工办生产技术培训班，另一方面进行现场培训。各农业连队形成了“先进带后进、后进赶先进、先进更先进”的“比学赶超”生产氛围。

科技升级促发展

随着张裕石河子葡萄酒庄和沙地石河子葡萄酒庄先后落户该团和石河子市南区，该团大力推广新技术的运用，先后采用了酿酒葡萄U型架杆栽培模式、有机酿酒葡萄栽培模式和酒庄酒酿酒葡萄栽培模式，提高了酿酒葡萄的产量和品质，现已打造成张裕集团在新疆的生态精品酿酒葡萄种植示范基地。2011年，该团被国家农业部授予“全国一村一品示范村镇”称号。

广大果农形成了投入越大、回报越多的共识，舍得水肥投入，同时严格按照规定的模式化栽培技术要求，每亩施入1吨至1.5吨的农家肥，只用石硫合剂防治病害。在从开春到采摘期间的枝条管理中，结合U型架杆的使用，严格修剪空枝，不仅保证了果枝的营养供应充足，而且增强了果枝的通风透光性，充分发挥了光合作用，确保了产量和品质的同步提高。

如今，随着国家“一带一路”战略的实施，一五二团充分利用地缘优势，发挥职工群众的聪明才智，把团场酿酒葡萄产业化发展的甜蜜事业做大做强，并为石河子市的绿色美化 and 空气净化添上精彩一笔。

张文玲：笔墨长风筑云野

崔文魁

张文玲是新疆生产建设兵团第十师185团文联名誉主席、书画协会顾问。其作品风格持稳内敛、氤氲隽永，以“技从艺、艺从文、文载道”的作画理念，将笔下的山水推向了一层又一层的浑厚与高度。

张文玲，1948年生于甘肃榆中，少年时受齐白石、李苦禅门生曹陵丁启蒙，临摹名家画作不辍。尔后师从著名画家、西北师范大学博士生导师抗文生教授，利用工余主攻写意山水。现为中国当代书画协会理事、甘肃省美术家协会会员、兰州老年书画协会副秘书长等。



《瑞雪迎春图》 张文玲作



152团六连的张裕石河子葡萄酒庄

垦荒戍边建葡萄园

1965年，新疆兵团第八师152团成立。老一辈军垦战士一手端着武器履行军事职责，一手拿起铁锹和十字镐，用一年时间就把荒凉无际的石头滩开垦成麦浪翻滚的金色良田，书写了一部西北边陲军垦战士屯垦戍边的传奇历史卷轴。如今该团已形成以酿酒葡萄产业化发展为主的现代化农业生产新格局。

今年，该团继续推进由“数量效益型”产业向“质量效益型”产业的转变，计划酿酒葡萄总产量较去年增加5000吨，糖分达到22度以上，进一步提高广大职工的主业收入。

今年是团种植酿酒葡萄的第13年。2002年，该团首次种植酿酒葡萄2000亩，占耕地总面积的6.25%，拉开了种植业结构调整的序幕。当时，该团职工张正洪、张成利等百名青年大胆承担风险，承包种植酿酒葡萄，到2004年秋，实现职均纯收入3万元。其他职工看到了希望，承包种



152团连成片的酿酒葡萄园